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Öffentlicher Teil der Gemeinderatssitzung 

Sitzungsniederschrift vom 18.12.2023  

 

Tagesordnung (öffentliche Sitzung) 

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates 

2. Genehmigung der letzten Niederschriften 
3. Beschluss: Austritt aus dem Forstzweckverband 
4. Beschluss: Öffentlicher Trinkwasserbrunnen für den Dorfplatz 
5. Beschluss: Planung, Sanierung, Erweiterung Kindergarten LP0 
6. Beschluss: Haushaltspositionen 2024 
7. Information: Ausschreibung Objektplanung und TGA-Fachplanung der 

Leistungsphase 3-9 
8. Verschiedenes, Mitteilungen, Anfragen 

 
 

Datum: 18.12.2023  Ort: Rathaus Mengerschied 
Sitzungszimmer 

Beginn: 19.30 Uhr  Ende: 21.30 Uhr 

Sitzungsleiter: Ortsbürgermeister 
Carsten Halm 

 Protokollführer: Beigeordneter 
Sven Lauterbach 

 

Gesetzliche Zahl der Gemeinderatsmitglieder:    12 Personen 

Stimmberechtigte Anzahl der Sitzungsteilnehmer:   13 Personen 

Stimmberechtigte Anzahl der anwesenden Sitzungsteilnehmer: 07/08 Personen 

 

Der Beigeordnete Sven Lauterbach erscheint um 20:30 Uhr zum Top 5 und übernimmt ab 
dann die Protokollführung aus den Händen des Ortsbürgermeisters.  
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Anwesende Sitzungsmitglieder: 

 Funktion Name anwesend abwesend 
entschuldigt 

abwesend 
unentschuldigt 

1 Ortsbürgermeister Halm, Carsten X   

2 Beigeordneter Lauterbach, Sven X   

3 Ratsmitglied Altmaier, Kerstin X   

4 Ratsmitglied Gumm, Timo X   

5 Ratsmitglied Gundlach, Eberhard  X  

6 Ratsmitglied Hammen, Gernot X   

7 Ratsmitglied Hammen, Melvin  X  

8 Ratsmitglied Maurer, Hardy  X  

9 Ratsmitglied Schiel, Annelie  X  

10 Ratsmitglied Suchardt, Hagen  X  

11 Ratsmitglied Weirich, Michael X   

12 Ratsmitglied Wendel, Oliver X   

13 Ratsmitglied Wickert, Marcel X   

      

  Gesamt: 8 5  

      

 

 

Abkürzungen: 

 
OG = Ortsgemeinde Mengerschied 
VG = Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen 
VGV = Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen 
RHK = Rhein-Hunsrück-Kreis 
KV = Kreisverwaltung Rhein-Hunsrück-Kreis 
OBgm = Ortsbürgermeister 
Beig = Beigeordneter 
GRM = Gemeinderatsmitglied 
GR = Gemeinderat 
GRS = Gemeinderatssitzung 
KiGa = Kindergarten 
Amtsblatt = Amtsblatt der Verbandsgemeinde Simmern/Hunsrück 
 
Alle angegebenen Preise verstehen sich inklusive 19 % MwSt. 
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TOP 1 – Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 

OBgm Carsten Halm begrüßt die anwesenden Ratsmitglieder sowie die Gäste und stellt die 
ordnungsgemäße Einladung und Beschlussfähigkeit fest.  

 

TOP 2 – Genehmigung der letzten Niederschriften 

Wegen der verzögerten Versendung der Protokolle wird die Genehmigung auf die nächste 
Sitzung verschoben.  
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TOP 3 – Beschluss: Austritt aus dem Forstzweckverband 

Der Gemeinderat beschäftigt sich seit längerem mit dem Thema Forstzweckverband, da hier 
jährlich Kosten in Höhe von 5Tsd – 7Tsd Euro anfallen und die Gemeinde dafür „keine“ 
Leistung erhält. Seit die Beförsterung nicht mehr durch Landesforsten durchgeführt wird, 
wurden die Forstwirte des Forstzweckverbandes nicht mehr in Mengerschied eingesetzt. Da 
aber die Kosten des Verbandes anteilig am Wald durch die Mitglieder geteilt wird, muss die 
Gemeinde nach wie vor Geld in den Verband einzahlen. 

In der letzten Sitzung des Forstzweckverbandes wurde uns mitgeteilt, dass es ab jetzt 
möglich wäre die Arbeiter auch bei kommunal beförsterten Revieren einzusetzen, da zurzeit 
aber nur vier Stellen besetzt sind und diese auf ca. 3500 Hektar eingesetzt werden, sind die 
Einsatzzeiten sehr gering.  

Da die Kommune seit August 2022 durch die Raiffeisen Forst GmbH beförstert wird, gab 
keinen Bedarf mehr an zusätzlichen Forstwirten aus dem Forstzweckverband.  

Somit sind die Beiträge in den Forstzweckverband aus Sicht der OG nicht richtig.  

 

Beschlussvorschlag: 

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Mengerschied beschließt den Austritt aus dem 
Forstzweckverband. Dazu wird Herr Rechtsanwalt Dr. Giesen mit der Wahrnehmung der 
Interessen der Gemeinde beauftragt. Er wird die Kündigungserklärung bis zum Jahresende 
2023 mit Wirkung zum Jahresende 2024 erklären und begründen. Die Kreisverwaltung wird 
er ersuchen, den erforderlichen 2/3-Mehrheitsbeschluss zu ersetzen. Der Ortsbürgermeister 
wird die einzelnen Schritte abstimmen und begleiten. 

Die Ortsgemeinde wird gesondert davon auch eine schriftliche Kündigung bei der 
Verbandsgemeinde, bzw. dem Forstzweckverband vorlegen. 

 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  7 

  Nein-Stimmen  0 

  Enthaltungen  0 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 7 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_053 – 12_07 Austritt aus dem 
Forstzweckverband 
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TOP 4 – Beschluss: Öffentlicher Trinkwasserbrunnen für den 
Dorfplatz 

Der im August beschlossene Gesetzesentwurf der Bundesregierung gibt vor, dass künftig zur 
öffentlichen Wasserversorgung - als eine Aufgabe der Daseinsvorsorge - auch die 
Bereitstellung von Leitungswasser durch Trinkwasserbrunnen an öffentlichen Orten gehört. 
Dazu dient die Errichtung von Trinkwasserbrunnen, welche an öffentlich zugänglichen 
Stellen in Städten und Gemeinden aufgestellt werden. 

Da die Brunnen für eine Förderung eine DVGW Zertifizierung aufweisen müssen, ist die 
Auswahl an Modellen begrenzt. In Zusammenarbeit mit der Verbandsgemeinde wurde ein 
Antrag auf Förderung gestellt und auch bewilligt. Bei der Suche nach einem geeigneten 
Modell war es wichtig, dass das Modell frostfrei ist und dabei keine Zusätzlichen Kosten 
verursacht. Die Förderung ist eine Festpreisförderung mit einem Betrag von 8000,-€ dabei 
können die Installationskosten auch mit gefördert werden.  

Nach Einholung von Angeboten für einen Trinkwasserbrunnen und für die Installation 
zeichnet sich ab, dass ein öffentlicher Laufbrunnen für die Ortsgemeinde fast komplett durch 
die Förderung installiert werden kann.   

Beschlussvorschlag: 

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Mengerschied beschließt den öffentlichen 
Trinkwasserbrunnen zu bestellen, aufzustellen und der Öffentlichkeit zur Verfügung zu 
stellen.   
 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  7 

  Nein-Stimmen  0 

  Enthaltungen  0 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 7 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_054 – 08_01 öffentlicher Trinkwasserbrunnen 
für den Dorfplatz 
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TOP 5 – Beschluss: Planung, Sanierung, Erweiterung Kindergarten 
(LP0) 

Der Gesetzentwurf der Landesregierung sieht vor, dass bis zum Jahr 2028 alle Kinder ab 
einem Jahr ein Anrecht auf einen 7 stündigen Betreuungsplatz in einer Kita haben. 

Daher sind alle Kommunen damit beauftragt, für Ihre Kinder einen Betreuungsplatz zur 
Verfügung zu stellen.  

In Mengerschied gibt es eine Zweckvereinbarung mit den Ortsgemeinden: Sargenroth, 
Ravengiersburg, Oppertshausen, Belgweiler und Schönborn. Aus diesen sechs Gemeinden 
besuchen die Kinder die Kita in Mengerschied. Da auch in Mengerschied investiert werden 
muss, um dem Gesetz nachzukommen, gibt es seit längerer Zeit Beratungen über die 
Finanzierung eines solchen Um- und Anbaus. Der erste Entwurf des Kita-Zweckverbandes 
Simmern-Rheinböllen sah vor, alle Gebäudekosten durch alle 44 VG Gemeinden zu teilen. 
Dies wurde aber nach Einspruch der Ortsgemeinde Mengerschied und dem Einschalten des 
Gemeinde- Städtebunds von diesem als nicht Gesetzeskonform abgewiesen. Die 
Gebäudekosten müssen von den Ortsgemeinden getragen werden, die auch Ihre Kinder in 
der Kita unterbringen. 

Daher gab es einige Treffen mit den Ortsbürgermeistern der Zweckvereinbarungsgemeinden 
um die Finanzierungsfrage zu klären. Hierbei kam der Wunsch der Ortsvertreter auf, die 
Finanzierung anhand konkreterer Zahlen zu berechnen, als bisher zu schätzen. Resultierend 
daraus muss eine Bedarfsplanung erstellt werden und der „Ist“- Zustand des Gebäudes 
ermittelt werden.  
  
Beschlussvorschlag: 

Die Ortsgemeinde beschließt eine Grundlagenplanung (LP0) über die Sanierung und 
Erweiterung des Kindergartengebäude in Auftrag zu geben. 

 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  8 

  Nein-Stimmen  0 

  Enthaltungen  0 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 8 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_055 – 07_03 Kindergarten Mengerschied  
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TOP 6 – Beschluss: Haushaltspositionen 

Ortsbürgermeister Carsten Halm stellt die nachfolgenden Punkte vor, welche in einer späteren 
Sitzung verabschiedet werden. Ein Beschluss ist daher in der heutigen Sitzung nicht notwendig: 
 

Örtlichkeit Leistung Kosten 
geschätzt 

  

Gemeindehaus       

  Heizungsanlage 600.000,00 €   

  PV-Anlage 49.200,00 €   

  PV-Anlage Nebengebäude alte ev. Schule 18.175,00 €   

Straßenkörper       

  Erneuerung Verkehrsschilder 30/km/h  4.000,00 €   

  Kanalbauarbeiten Soonwaldstraße / Untergasse -   

KiTa Bedarfsplanung       

  LP0 10.000,00 €   

Sonstige Gebäude       

  Nebengebäude Bauhof 10.000,00 €   

Technik       

  Steuerung der Ortsbeleuchtung 5.000,00 €   

  Zusammenfassung der Stromkreise     

Brücken       

  Wiesengrund - Ausführung 15.000,00 €   

  Eichenmühle - Erstellung der Statik 2.000,00 €   

        

 
Im Rahmen der Vorstellung dieser Punkte wurde über die Aufstellung eines Doppelhaushaltes 
diskutiert, daher nachfolgender Beschluss: 
 

Beschlussvorschlag: 
Die Ortsgemeinde beschließ für die Haushaltsjahre 2024 und 2025 keinen Doppelhaushalt 
aufzustellen sondern für die beiden Jahre jeweils einen Einzelhaushalt aufzustellen. 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  8 

  Nein-Stimmen  0 

  Enthaltungen  0 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 8 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_056 – 04_02 Haushaltspositionen 2024 -
Einzelhaushalt 
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TOP 7 – Information: Ausschreibung Objektplanung und TGA-
Fachplanung der Leistungsphase 3-9 

Das Architekturbüro Peter aus Simmern hat im Auftrag des Ortsbürgermeisters eine 
Schadstoffuntersuchung im Gemeindehaus beauftragt. Diese war notwendig, um die 
geplanten Umbaumaßnahmen für die Heizungserneuerung besser planen zu können und 
ungeplante Kosten ausschließen zu können. Die Ergebnisse wurden vorgestellt und im 
Vorgang zur Sitzung entsprechend versendet. Es konnten keine besonderen Schadstoffe wie 
z.B. Asbest festgestellt werden. Die Ergebnisse sind in der Anlage dargestellt. 

Die Planungsleistungen im Gemeindehaus können beschränkt ausgeschrieben werden, die 
Kosten für die Planung liegen unter dem gesetzlichen Schwellenwert für unbeschränkte 
Ausschreibungen.  

Da die Planungen im Gemeindehaus mehr technische Planungen sind, wird angestrebt, dass 
ein TGA – Fachplaner federführend die Bauaufsicht übernimmt. Da aber ein zusätzlicher 
Objektplaner (z.B. Architekt) benötigt wird, wäre es erstrebenswert, wenn der Objektplaner  
als Nachunternehmer für den TGA-Planer fungieren würde. Dies hätte den Vorteil, dass die 
Ortsgemeinde mit nur einem Planer arbeiten muss und die Ausschreibung nicht auf zwei 
Gewerke aufgeteilt werden muss. 

Seitens der VGV Simmern-Rheinböllen wird dieses Projekt durch Frau Schwenk (Architekt) 
und Herr Weyand (Bauamt) begleitet. 

 

 

TOP 8 – Verschiedenes, Mitteilungen, Anfragen 

---- 
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Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 18.12.2023: 
  

     

     

    
  

 
    

Halm, Carsten 
 

Lauterbach, Sven   
Ortsbürgermeister 

 
Beigeordneter      

     

     

  
       
Altmaier, Kerstin  Gumm, Timo   
Ratsmitglied  Ratsmitglied    

 

 

   

 

 

   

 

 

  
       
Gundlach, Eberhard  Hammen, Gernot   
Ratsmitglied  Ratsmitglied    

 

 

   

 

 

   

 

 

  
       
Hammen, Melvin  Maurer, Hardy   
Ratsmitglied  Ratsmitglied    

 

 

   

 

 

   

 

 

  
       
Schiel, Anneliese  Suchardt, Hagen   
Ratsmitglied  Ratsmitglied    

 

 

   

 

 

   

 

 

  
       
Weirich, Michael  Wendel, Oliver   
Ratsmitglied  Ratsmitglied    

 

 

   

 

 

   

 

 

  
       
Wickert, Marcel  Lauterbach, Sven   
Ratsmitglied  Protokollführer  

 


